

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Серебренникова Сергея Сергеевича «Теоретико-методологические аспекты преодоления дисбалансов технологического развития национальной экономики на основе модели интеграции промышленности, науки и образования», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством - Промышленность»

Тема диссертационного исследования Серебренникова Сергея Сергеевича вызвала довольно высокий интерес у сотрудников нашей организации. Полученный автореферат был внимательно изучен и обсужден. Представляется возможным сформулировать основные рефлексивные заключения и изложить их в данном отзыве.

Безусловно актуальной представляется тематика преодоления технологических дисбалансов национальной экономики, являющихся прямой угрозой национальной безопасности и устойчивому развитию нашей страны. Экспертные мнения ведущих российских и зарубежных ученых сходятся в том, что в XXI веке доминировать будут те страны, в которых научный, промышленный и исследовательский задел будет гарантировать воспроизводство основных средств производства с учетом требований шестого и последующих технологических укладов, реализацию прорывных технологических решений, обеспечивающих независимость от внешних поставок комплектующих, динамики валютных курсов и иных факторов мировой экономической конъюнктуры. В этой связи, задача преодоления технологических дисбалансов на основе интеграции промышленного, образовательного и научного потенциала представляется жизненно важной для российской экономики, а практическое применение результатов данного диссертационного исследования может иметь хорошую перспективу.

Формулировки цели и задач диссертационного исследования, исходя из автореферата, логичны, точны и научнообразны, соответствуют теме исследования, сформулированной как «Теоретико-методологические аспекты преодоления дисбалансов технологического развития национальной экономики на основе модели интеграции промышленности, науки и образования». Выделенные объект и предмет исследования соответствуют масштабам исследуемой научной проблемы.

Автор сформировал перечень приоритетных направлений развития цифровой экономики России, через призму пирамиды глобальных трендов, определяющих происходящие в развитых национальных экономиках изменения (Страницы 16-17 автореферата). Сформулированный

неутешительный вывод о наблюдающемся отставании позволил выявить ряд общих для прогрессивных национальных экономик страновых характеристик, имеющих практическое значение как для данного исследования, так и для проведения стратегических разработок в дальнейшем.

Довольно смелая попытка автора уточнить и конкретизировать понятие «развитие национальной экономики» (стр. 19) с фокусировкой на динамическом и стабильном росте на основе развития ключевых приоритетных отраслей заслуживает внимания, особенно в контексте реализации в большинстве стран мира концепции устойчивого развития, как приоритетного маркера стратегического планирования.

Выявленные в результате проведенного автором анализа ключевых отклонений в развитии российской экономики от общемировой ситуации, прежде всего, кадровые проблемы и системный кризис образования и науки, подрывающий глобальную конкурентоспособность национальной экономики в части реализации научного и образовательного потенциала, на наш взгляд отражают масштаб кризиса с отложенными последствиями, выходить из которого нашей стране предстоит еще не одно десятилетие.

Непосредственное обоснование использования модели «Тройная спираль», предусматривающей интеграцию образования, науки и государства/бизнеса (стр. 23-26) представляется применимой для российской ситуации ускорения экономического роста, исходя из традиции государственного регулирования инновационного развития нашей страны в XX веке, а проведенный автором довод о «гибридизации» ее элементов делает ее более эффективной, чем, например в США, где о ней заговорили впервые.

Систематизация ограничений и угроз, создаваемых технологическими дисбалансами для национальной экономики России (стр. 30), таких как сырьевой характер экспорта и зависимость экономики от конъюнктуры нестабильных мировых рынков, снижение адаптивности экономической системы к внутренним и внешним шокам, долгосрочное ограничение международной конкурентоспособности, дальнейшее ухудшение платежного баланса при усилении зависимости от импорта технологий, усиление оттока капиталов и умов, экологические риски – позволила автору определить и обосновать применимость методологии устранения технологического дисбаланса.

Наконец разработанная автором модель оценки возможности трансформации национальной экономики и отдельных отраслей с использованием концепции «Тройной спирали» (стр. 37) позволяет оценить с высокой вероятностью риски и возможности государственной экономической политики, с перспективами ее корректировки.

Таким образом, можно заключить, что цель работы достигнута, задачи поставленные соискателем решены.

Оценивая в общем и целом работу, проведенную соискателем Серебренниковым С.С. как положительную, хотелось бы отметить и недостатки. В частности, из автореферата неясно, какие нормативные и административные барьеры необходимо ликвидировать для преодоления

технологических дисбалансов национальной экономики на основе предлагаемой автором модели. Хотя это заключение сложилось при изучении автореферата, возможно в тексте диссертации данные меры изучены и изложены.

Отмеченное замечание не снижает научной значимости проделанной С.С. Серебренниковым работы.

Таким образом, можно сделать вывод, что данная диссертация «Теоретико-методологические аспекты преодоления дисбалансов технологического развития национальной экономики на основе модели интеграции промышленности, науки и образования» соответствует нормативным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, является завершённым научным исследованием, а ее автор – Серебренников Сергей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Доктор экономических наук, профессор
Кафедра товароведения, сервиса
и управления качеством
Института пищевых технологий и дизайна
Филиал ГБОУ ВО НГИЭУ



Козлов Василий Дорофеевич

Подлинность подписи заверяю
Начальник кадрово-правового отдела



Ремина М.И.

Ильина 2010

Сведения об организации:

«Институт пищевых технологий и дизайна» -
филиал Государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования

«Нижегородский государственный инженерно-экономический университет»

Адрес: г.Нижний Новгород, ул. Горная, 13

Телефон: 8 (831) 282-30-66, 282-30-63

E-mail: ipt-filial@yandex.ru: